

# “湾区认证”让产品畅行粤港澳

本报记者 柴逸扉

草莓、鲈鱼、牛蛙……近日在广东多地超市里，顾客们看到生鲜产品前多了一个“湾区认证”的标志：标志中间是钻石图案，周围是“湾区认证”中英文字样。这一粤港澳大湾区新鲜出炉的质量认证标志，为消费者放心购物增添了依据与指南。

广东省市场监督管理局日前表示，经粤港澳三地认证机构等经营主体共同制定认证实施规则并组织实施，首批“湾区认证”产品近期已在广东上市。相关产品能够做到“一次认证，三地通行”，满足粤港澳三地市场准入要求。



图为“湾区认证”产品的认可证书。广东省市场监督管理局供图

## 保证质量明确承诺

在广州的一家盒马超市，市民朱钰近期每天都在有“湾区认证”的生鲜柜台前买鱼。“不管是鲈鱼还是彩虹鲷鱼都很新鲜，没有土腥味。通过扫码‘湾区认证’的标志，我们还可以看到这些水产品的养殖和检测信息，这让消费者购买的时候更放心。”

“‘湾区认证’致力成为高品质产品可信赖的质量标志，其认证产品不仅符合内地强制性标准和港澳地区强制性法规，满足粤港澳三地市场准入要求，还具备引领行业发展的品质特性。”广东省市场监督管理局相关负责人告诉记者，如“湾区认证”的草鱼、鲈鱼等淡水水产品，通过全流程的质量管控手段保障没有肝吸虫；“湾区认证”的草莓，不使用促进膨大草莓果实的“氯吡脞”“噻苯隆”等膨大剂，不使用增加甜度的甜蜜素。

值得一提的是，“湾区认证”建立了质量信息公开、承诺赔付和销售商首负责任三项制度。公众可通过“湾区认证”标志二维码扫码了解获证产品的品质特性、赔付承诺、质量管控、检测认证等信息。如获证产品不符合承诺的品质要求，将给予消费者高标准的赔付。其中，“湾区认证”的草莓和淡水水产品不符合承诺的品质要求的，将由销售商向消费者支付1万元人民币赔偿金，无需消费者向生产商索赔。

## 一次认证三地通行

去年底，粤港澳三方共同公布了15项“湾区认证”项目，并启用“湾区认证”标志和启用“湾区认证”公共服务平台。项目主要涉及工业消费品、农食产品和服务业等三大领域。

“湾区认证”是在国家市场监督管理总局和粤港澳有关部门指导下，三地认证机构等经营主体基于粤港澳大湾区共通执行标准，以粤港澳大湾区认证联盟形式开展的高端品质自愿性认证。“湾区认证”所有项目的实施规则和依据标准均由三地共同研究制定，相关技术指标满足三地市场准入要求，具体项目由三地共同组织实施，实现“一次认证，三地通行”。

“例如工业消费品领域的健康教室照明，其标准由广东质检中诚认证有限公司、香港照明学会、澳门照明与光电学会共同制定；还有像农食产品里的杏仁饼，相关标准由方圆标志认证集团有限公司、香港品质保证局、澳门融贯投资科技有限公司联合研制。”广东省市场监督管理局相关负责人表示。

农工党北京市委会社法委副主任兼秘书长、中央财经大学政府管理学院兼职教授唐成认为，“湾区认证”的推出，充分体现了粤港澳三地不同法系背景下的共商、共建、共享，在质量认证领域有效促进了规则机制对接融合，积极助力粤港澳大湾区一体化发展。

## 促进湾区联通融通

下一步，粤港澳三地将强化“湾区认证”政策支持，拓展“湾区认证”采信推广场景，以高品质助推粤港澳大湾区成为国际一流湾区和世界城市群，为增进湾区民生福祉和一体化高质量发展增添新动能。

针对如何通过“湾区认证”进一步赋能湾区高质量发展，唐成建议，国家市场监督管理总局和粤港澳三地职能部门要强化“湾区认证”政策支持，鼓励专业权威的认证机构参与和积极拓展“湾区认证”范围，尤其是夯实网络安全、数据安全基础。“特别是三地监管部门要进一步加强认证活动监管，加大网络安全、信息安全认证活动执法力度，建立湾区认证市场准入制度和失信退出机制，实现认证监管成果互信、信息共享。”

近年来，粤港澳大湾区“软联通”不断加速。除了“湾区认证”的启用及相关产品上市，第二批粤港澳大湾区共通执行标准（简称“湾区标准”）前不久发布。清单在第一批25个领域110项标准基础上新增7个领域73项标准。新增的7个领域聚焦粤港澳三地重点民生需求和经济社会发展，包括家政、气象、绿色生态、职场技能培训等。第二批73项“湾区标准”清单的研发单位中，共有173家香港和112家澳门产学研用机构。

# 台湾中华人间佛教联合总会捐赠文物仪式在京举办

新华社北京3月25日电 台湾中华人间佛教联合总会捐赠文物仪式25日在北京中国国家博物馆举办。该会从近年来台湾同胞多方收集流失海外的珍贵文物中精选30件宋金至明清时期彩塑造像，向国家文物局郑重捐赠。此次捐赠的文物承载着中国悠久历史厚重的积淀，是辉煌灿烂、多姿多彩的中华文化的生动见证，再度彰显了广大台湾同胞对中华文化的深挚热爱和崇高礼敬。

中共中央台办、国务院台办主任宋涛，文化和旅游部部长孙业礼，台湾中华人间佛教联合总会主席、佛光山住持心保法师等两岸嘉宾在仪式上致辞并共同为文物揭幕。宋涛表示，多年来，台湾各界同胞为保护中华文化、传承弘扬中华文化，做了大量工作，付出了艰辛努力，写下了感人篇章。两岸同胞都是中国人，光彩夺目的中华文化是我们共同的底色、共同的骄傲、共同的财富、共同的灵魂。两岸同胞要共同把握历史大势，坚守

民族大义，坚定反“独”促统，团结奋进，共同推进祖国和平统一进程，携手开创中华民族伟大复兴的美好未来。

心保法师等台湾嘉宾表示，佛教文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，这些文物的收集、保护代表着中华文化的传承。此次文物捐赠活动体现了台湾佛教界中青年一代对星云长老等老一辈高僧爱国情怀的继承，希望这些文物的落叶归根能够为海峡两岸带来和平、和谐与和合的契机，希望两岸同胞多互动、多交流、多往来，累积互信与善意，携起手来共同弘扬中华文化。

2014年，台湾佛光山寺开山宗长星云长老将信众捐赠的一尊国家一级文物北齐释迦牟尼造像佛首无偿捐给国家文物局，并于2016年3月在国家博物馆举办仪式，受到两岸各界广泛关注。

中央台办、文化和旅游部、国家文物局、中国佛教协会有关负责人及台湾嘉宾共约250人出席活动。

# 马英九将率台湾青年来大陆交流参访

本报北京3月25日电（记者金晨）国务院台办发言人陈斌华25日表示，马英九先生将率台湾青年于4月1日至11日到广东、陕西、北京等地寻根、交流，参加“甲辰（2024）清明公祭轩辕黄帝典礼”等活动并参访。我们欢迎马英九先

生率团来访，希望两岸同胞共同传承弘扬慎终追远、饮水思源中华优秀传统文化，促进包括两岸青年交流在内的两岸各领域交流合作，增进相互了解和心灵契合，推动两岸关系和平发展，造福两岸同胞，共促民族复兴。

# 香港国际文化高峰论坛开幕

本报香港3月25日电（记者陈然）“香港国际文化高峰论坛2024”25日在西九文化区隆重开幕。逾1000名来自世界各地的文化艺术界人士齐聚一堂，共同探讨文化发展的前沿趋势和实践经验。

此次高峰论坛由香港西九文化区管理局主办，为期两天的论坛主题为“跨文化 越时代”，旨在促进文化知识与前瞻思维的交流和碰撞。

香港特区政府行政长官李家超出席开幕典礼并致辞表示，香港在“一国两制”下享有背靠祖国、联通世界的独特优势，国家“十四五”规划支持香港发展中外文化艺术交流中心，特区政府正全力推动香港作为文化枢纽的发展。相信此次峰会促成的各类国际合作将丰富香港的文化格局，并为香港艺团、艺术家和青年开拓创意视野。

故宫博物院院长王旭东代表

国家文化和旅游部致贺词。他表示，此次论坛搭建起促进中外文化交流与理解的重要平台，相信可为香港文化产业注入新动力，也将推动香港文化和旅游在更广范围、更深层次、更高水平上融合发展。国家文化和旅游部将一如既往支持香港发挥所长，展示中国文化建设成就，深度参与世界文明交流互鉴。

西九文化区管理局董事局主席唐英年表示，期望海内外参与者可亲身体验香港中西荟萃的多元文化氛围，更深入地了解香港作为艺术、文化和创意产业交汇地的潜力。

论坛共设4场专题讨论，与会者将围绕文化区及博物馆未来发展的相关议题分享见解。在论坛举办期间，西九文化区管理局还与全球21家顶尖文化艺术机构签署合作意向书，推动全球文化艺术社群的长远协作。

# 大湾区青少年公益年会在珠海启动

新华社广州3月25日电（记者魏蒙）以“公益文化·传承发展”为主题，2024年粤港澳大湾区青少年公益年会23日在广东省珠海市启动。该会当天发布了将贯穿全年陆续开展的扶贫助教、公益交流实践等8大类103个配套项目，同时在广东省中山市小榄镇启动了2024年“青少年公益年会杯”大湾区棒球邀请赛。

此次会议由中国宋庆龄基金会主办，广东省宋庆龄基金会、香港洛士文基金会、澳门基金会联合主办。中国宋庆龄基金会理事、乒乓球世界冠军刘伟应邀作主题演讲。她表示，在宋庆龄先生“帮助最需要帮助的人”的精神指引下，积极投身公益事业，赓续公益精神，鼓励青少年朋友“做最好的自己，人人都能成为冠军”。

来自粤港澳三地的青少年代表分享了自身参与公益活动和志愿服务的经历感悟。

香港学生游皓雪说，将始终怀着赤诚之心，在公益道路上越走越远，用每一次真诚的志愿服务去温暖他人。谈及在公益这条道路上印象最深刻的事情，澳门学生黄诗琳说：“做义工，我得到的东西真的比付出的多。”

当日下午，50余名粤港澳青少年参观了珠海太空中心，亲身体验了中国航空航天领域的发展变迁和国家科技进步的魅力。香港学生陈卓峰说，通过聆听讲解，为先进的中国航天科技而震撼，也发自内心的为国之强盛而骄傲。澳门学生纪诗琦认为，此次参观开拓了视野，增强了信心，将来要拼搏进取，不负韶华，为建设澳门、建设祖国不懈努力。



近日，香港西九文化区展出大型艺术装置“泡泡瞬间”，耀眼泡泡的外观随日照变化，融入香港维多利亚港醉人景色，吸引了众多市民前来拍照打卡。  
中新社记者 李志华摄

# 香港启动金庸百年诞辰系列纪念活动——

## 侠之大者 江湖再现

本报记者 王尧 陈然

不怒自威的郭靖、狂放不羁的杨过、清冷高洁的小龙女、天真无邪的周伯通……你最钟意谁？日前，已故武侠小说泰斗金庸塑造的一众性格鲜明的人物在香港中环爱丁堡广场亮相，栩栩如生的雕塑将文学作品中的经典角色具象化。当荡气回肠的《射雕英雄传之铁血丹心》主题曲在高楼林立的水泥森林上空响起，刀光剑影、侠骨柔情的江湖仿佛穿越历史的烟云而来，营造出奇妙的时空交错感。

3月15日是金庸（本名查良镛）的百年诞辰。作为金庸武侠小说的诞生之地，香港于当日启动“侠之大者——金庸百年诞辰纪念”系列活动，首项展览“江湖盛汇”在中环爱丁堡广场展出10个金庸武侠人物雕塑，带领观众细味似远却近的江湖。

在活动开幕典礼上，金庸家人将金庸半身铜像捐赠给香港文化博物馆作永久收藏，并开放予公众免费参观。该半身像高约60厘米，由80后雕

塑家任哲以金庸晚年形象为蓝本创作，刻画出金庸笑容可掬的模样。

香港特区政府行政长官李家超出席典礼并致辞表示，特区政府全力支持金庸百年诞辰系列纪念活动。相信此次香港举办的“金庸文化”盛事也将是全球的盛事，会吸引世界各地金庸迷到访香港，向这位武侠小说大师致敬，在香港以至全球华人社会再掀起一股“金庸热”。

随后，主办方播放了多个于20世纪八九十年代拍摄的金庸剧集片段，当熟悉的面孔一一出现，曾在剧中饰演过不同武侠人物的香港演员从观众席起身，向大家挥手致意。有专程从武汉赶来观展的金庸迷感叹，“就像重温了一遍青春！”

“江湖盛汇”展览策展人方圆明表示，期望以当代艺术传承金庸的侠义精神，向世界展示“侠之大者”的不朽经典。展览现场还原了小说中的部分场景设置，蒙古包、倚天剑、屠龙刀

和小龙女的寒玉床等标志性物件，让观众沉浸式体验“武侠的世界”。

3月16日，系列纪念活动另一重要展览“任哲雕塑展”在香港文化博物馆举行。展览透过充满力量和动感的雕塑，呈现22位金庸武侠小说人物的经典造型，同时配合多媒体互动体验，令观众深入风云再起的神秘江湖。

金庸一生共创作15部武侠小说，塑造逾1400位人物。在众多侠士豪杰中，任哲独爱郭靖。他特意为此次纪念活动设计了3尊郭靖雕像，分别展现其少年、青年和暮年形象。

“三个不同版本的郭靖会在香港不同地区出现，以配合该地区的历史及背景故事。”方圆明举例说，做出“降龙十八掌”姿势的郭靖置于香港国际机场，为来往旅客送上一份龙年惊喜；而守卫襄阳城的郭靖则可放置于屯门，通过他的侠义故事介绍“屯兵之门”的历史等。

“希望通过雕塑这种艺术形式，带领大家重温武侠经典，并引领年轻一代明白‘侠之大者’的含义，让每个人都成为自己心中的大侠。”任哲说。

据了解，为配合雕塑展览，香港文化博物馆还将举办一系列特别节目，包括与香港中央图书馆联动，在博物馆专题展馆内陈列图书馆相关馆藏及金庸武侠有声书，让观众在参观展览之余，重温金庸小说引人入胜的精彩情节。

此外，香港公共图书馆也将于4月起举办“侠义无双：我喜爱的武侠小说人物”征文活动暨巡回展览、“侠骨文心——查良镛博士藏品展”和相关讲座，以及“细味金庸小说”书籍展览等，以期让观众全面认识金庸小说内所蕴含的中国历史、文学艺术、家国情怀等内涵。

未来半年里，以金庸经典作品为主题的雕塑展览、武侠讲座、音乐会等精彩活动将“游走”全港各地，串联起海内外华人的共同文化记忆。

“金庸笔下的英雄人物是为国为民、鞠躬尽瘁的侠者。”李家超表示，期望年轻一代通过精彩的雕塑展览和文艺活动，感受侠义精神，领略中华文化，厚植家国情怀，积极投身建设国家、贡献社会。  
(本报香港3月25日电)



近日，福建首艘自主设计建造的纯电动大型高端客船“闽江会客厅”在闽江首航。全船全长38.48米，型宽10.1米，能够载客212人，满载时最大航速达20公里每小时，在观光航速航行下续航10小时。图为“闽江会客厅”纯电动客船在闽江首航。  
新华社记者 林善传摄